
ENQUÊTE
10>19 ans

Conférence 16.03.23



Enquête du 1er juin 2022 au 
21 juillet 2022 
277 réponses en ligne 
68 réponses papier 
345 réponses au total 
70 jeunes en « Focus Groups »



0

15

30

45

60

10 ans 11 ans 12 ans 13 ans 14 ans 15 ans 16 ans 17 ans 18 ans 19 ans

0%
15%
30%
45%
60%

10-14 ans 15-19 ans

Enquête Population

Répartition selon l’âge



47%

28,4%
24,7% 0

11,5

23

34,5

46

Genappe LBV VLV

30,5%
25,2%

44,3%

Pop. Territoire
Enquête

Répartition selon les communes



2,9 %

53,5 %
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Garçons Filles Préfère ne pas répondre
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Garçons Filles

Enquête Population territoire

Répartition selon le genre



Genappe

Les Bons Villers

Villers-la-Ville

Autre

0 9,5 19 28,5 38

27,7%

18,3%

21,3%

37,8%

Scolarisés en Primaire :

Autres : #
Nivelles 23

CSE 11
Pont-à-Celles 11

OLLN 7
Braine-l’Alleud 6

Lasne 6
Sombreffe 3
Waterloo 3

72,3% des répondants et répondantes 
scolarisés en primaire sur le territoire

La scolarisation sur le territoire en enseignement primaire



Genappe

Les Bons Villers

Villers-la-Ville

Autre

0 12,5 25 37,5 50

27,5%

0%

44,1%

28,4%

Autres : #
Nivelles 24
OLLN 14
CSE 12
MSG 4
Reste 36

72,5% des répondants et répondantes 
scolarisés en secondaire sur le territoire

!!! Biais possible : les écoles secondaires ont 
relayé l’enquête

La scolarisation sur le territoire en enseignement secondaire



1. Loisirs



Passer du temps avec mes amis et amies
Regarder des films, séries, etc.

Passer du temps sur les réseaux sociaux
Ecouter de la musique

Faire de la musique
Jouer aux jeux vidéos

Le sport
La danse

Le dessin, la peinture, le graff, etc.
Le théâtre
La lecture

0 20 40 60 80

32,3%
8,6%

20,5%
13,8%

57,1%
28,2%

14,4%
61,7%

36,6%
46,4%

74,1%

Q10. Mes loisirs actuels sont PRINCIPALEMENT... (plusieurs choix possibles)

Les loisirs



Passer du 
temps avec 
mes amis et 

amies

Ecouter de la 
musique

La lecture

Passer du 
temps avec 
mes amis et 

amies

Le sport

Jouer aux jeux 
vidéos

Aussi : 
•Lecture : 2x plus choisie par les filles que 
les garçons. 

•Grosse différence sur l’art :  
•Danse : 21,6% filles / 3,3% garçons 
•Peinture : 25,9% filles / 11,9% garçons 

•Jouer aux jeux vidéos : 5x plus choisi par 
les garçons que par les filles 

12 3 12 3

Q10. Mes loisirs actuels sont PRINCIPALEMENT... (plusieurs choix possibles)

Les loisirs selon le genre



Un cinéma

Un bar/café pour les jeunes

Une Maison de Jeunes

Un skatepark

Un pumptrack

Un lieu de recontre extérieur

Une salle de concert/spectacle

Une aire de sport (mini-foot, basket...)

Des modules de fitness / ghetto workout

Une piscine publique

Un mur d'expression libre (graff)

0 25 50 75 100

21,1%

33%

20,5%

23,8%

13%

21,1%

1,1%

15,7%

3,8%

42,7%

47%

14,6%

36,4%

15,2%

28,5%

15,2%

8,6%

15,2%

21,2%

5,3%

21,2%

47%

Egalité Garçons/Filles

2 x + Filles que 
garçons

Intéressant ! 

Q13. Quelles sont les 3 lieux qu'il faudrait prioritairement créer dans ma commune ? (Maximum 3 choix)

Ce qu’il faudrait créer pour les jeunes
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Q13. Quelles sont les 3 lieux qu'il faudrait prioritairement créer dans ma commune ? (Maximum 3 choix)

Ce qu’il faudrait créer pour les jeunes selon la commune



Tous les jours de semaine après l'école

Les mercredis après-midi

Le samedi en journée

Le dimanche en journée

Durant les congés scolaires

0 15 30 45 60

51,9%
14,2%

27%
36,2%

18%

Q14. Idéalement, pour moi, les activités organisées pour les jeunes devraient SURTOUT avoir lieu... (MAX 2 CHOIX)

Moments des activités « Jeunesse »



2.Socialisation



Lieux de rencontre selon le genre

A la maison

Dans le quartier

Dans une structure Jeunesse

Lors des hobbies

Autres

0 15 30 45 60

33,3%

0%

0%

11,1%

55,6%

6,1%

18,8%

2,8%

28,2%

44,2%

6,8%

23,3%

1,4%

34,9%

33,6%

Garçons Filles NPP
Garçons : extérieur

NPP : petit nombre. Mais Intérieur ++

Filles : intérieur

Q8. Après l'école, je vois le plus souvent mes amis et amies...



Habite

Genappe Bons Villers VLV

A la maison 36.0% 43.6% 43.6%

Dans le quartier 35.3% 25.7% 28.2%

Dans une structure Jeunesse 1.4% 5.0% 0.0%

Lors des hobbies 24.5% 15.8% 19.2%

Autres 2.9% 9.9% 9.0%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Enseignements 
•Jeunes de Genappe : un peu plus dans le quartier 
•Jeunes de VLV et LBV : plutôt à la maison

Lieux de rencontre selon la commune
Q8. Après l'école, je vois le plus souvent mes amis et amies...



A l'école

Dans le quartier, la rue

Au club de sport

Dans un mouvement de jeunesse

Dans une structure Jeunesse

Sur les réseaux sociaux

Dans les équipements urbains (skatepark...)

0 20 40 60 80

0,9%

2%

1,4%

8,1%

6,7%

2,3%

78,6%

=> Ecole très majoritairement le lieu de socialisation des jeunes

Q9. Je me suis fait le plus d'amis...

Lieux de constitution des liens d’amitié



3. Réseaux sociaux



Facebook

Instagram

Tik Tok

Twitter

Youtube

Twitch

0 17,5 35 52,5 70

24,6%

55,4%

20,6%

60,3%

69,6%

40%

Q11. J'ai un compte sur...

Les réseaux sociaux



Focus Group

Une utilisation différenciée :
Instagram : surtout pour la messagerie 
Tik Tok pour se distraire

x
Sur Tik Tok, la journée passe très vite !

‘ ‘ 
—Ambre, 18 ans

‘ ‘ 
Le problème, c’est quand on étudie et que pour faire une pause, 
on va sur Tik Tok. En fait, on commence à scroller un peu, et puis 
on y passe 2 heures. A chaque fois, je dis que je vais dés installer 
Tik Tok pendant les examens, et puis je ne le fais pas…

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Jade, 15 ans



Focus Group

Les parents… 

Mes parents n’ont pas été habitués aux réseaux sociaux, ils 
découvrent en même temps que nous…

‘ ‘ 

—Elise, 14 ans

‘ ‘ Pour mon père, tous les influences sont des cons ! Il me dit : Tu 
vas finir par ressembler à Nabila !

‘ ‘ 

—Océane, 14 ans

‘ ‘ 
On apprend par expérience… 

‘ ‘  ‘ ‘ 
(À propos des réseaux sociaux)
—Mathis, 15 ans



Mais moi, je n’aime pas faire 
des cabanes ! 

‘ ‘ 
‘ ‘ 

—Jade, 14 ans

(à qui le père n’arrête pas de répéter que 
lui, à son âge, passait son temps à faire 

des cabanes dans les bois, au lieu d’être 
devant un écran…)

Focus Group



Des jeunes conscients des dangers…

Moi, mon enfant, il n’aura pas de gsm avant d’aller en humanités. 
Et encore ! S’il n’en demande pas un en 1ère secondaire, je ne 
lui proposerai pas !

‘ ‘ 
—Maëlle, 15 ans

‘ ‘ 
Moi, j’aurais peur que mon enfant se fasse harceler sur les 

réseaux sociaux…

‘ ‘ 
‘ ‘ 

—Léa, 18 ans

A l’unanimité : pas de gsm avant 12 ans !

Focus Group



Tout le temps
0,6 %

Souvent 
2,9 %

Parfois
38,1 %

Jamais
58,4 %

Souvent 
2,0 %

Parfois
27,3 %

Jamais
70,7 %

Tout le temps
1,1 %

Souvent 
3,3 %

Parfois
46,4 %

Jamais
49,2 %

Garçons Filles

Souvent 
11,1 %

Parfois
55,6 %

Jamais
33,3 %

Préfère ne pas se prononcer

1 fille sur 2 a « parfois » (46,4%) ou 
« souvent » (3,3%) sur les réseaux 
sociaux !

Q12. J'ai déjà eu peur sur les réseaux sociaux...

Les réseaux sociaux



Tout le temps
6,4 %

Souvent
30,2 %

Parfois
46,5 %

Jamais
16,9 % Q24. J'ai déjà entendu/vu des propos racistes 

dans la "vraie vie" (à l'école, dans la rue, etc.)

Tout le temps
2,6 %

Souvent
22,5 %

Parfois
59,3 %

Jamais
15,6 %

Q23. J'ai déjà entendu/vu des propos racistes sur les réseaux sociaux

Les réseaux sociaux



Focus Group

L’impression qu’il y a moins de racisme qu’avant…
Les mentalités ont évolué. Il n’y a pas plus de racisme qu’avant. Il y a 
des actes racistes, mais les lois ne plus racistes, comme c’était le cas 
avant.

‘ ‘ 
—Lucas, 17 ans

‘ ‘ 

Aujourd’hui, quand quelqu’un a des propos racistes, il est tout de 
suite critiqué. Si quelqu’un a l’impression qu’il y a plus de racisme 

qu’avant, c’est parce que, aujourd’hui, ça choque plus qu’avant.

‘ ‘ 
‘ ‘ 

—Sacha, 15 ans
Sur Facebook, les gens expriment plus leurs opinions que sur les 
autres réseaux sociaux. Et comme ce sont plutôt des vieux, il y a plus 
d’opinions racistes qu’ailleurs. Sur Instagram, si tu exprimes des 
opinions racistes, on te rappelle à l’ordre directement !

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Ylan, 14 ans

Il y a beaucoup de racisme sur les réseaux sociaux, mais sous 
forme de rigolade. Moi, je ne trouve pas ça drôle… 

‘ ‘  ‘ ‘ 

—Nadim, 16 ans



Tout le temps
0,6 %

Souvent
5,5 %

Parfois
26,0 %

Jamais
67,9 %

Q26. J'ai déjà été témoin de cas de harcèlement 
dans la "vraie vie" (école, rue, etc.)

Tout le temps
1,7 %

Souvent
8,6 %

Parfois
37,8 %

Jamais
51,9 %

J'informe une personne ressource
56,1 %

J'interviens auprès du harceleur
38,5 %

Je ne fais rien
5,4 %

Q27. Lorsque je suis témoin d’une 
situation de harcèlement…

Q25. J'ai déjà été témoin de cas de harcèlement sur les réseaux sociaux...

Les réseaux sociaux et le harcèlement



Focus Group

Des explications sur les causes du harcèlement…

Le harceleur reflète ses propres défauts sur les autres. Par 
exemple, il a un complexe et il le projette sur les autres.

C’est une personne qui manque de confiance et qui casse la 
confiance de quelqu’un d’autre pour ne plus être la seule à ne 

pas avoir confiance en elle.

Une solution : 

Dans mon ancienne école, il y avait un gros numéro sur la porte des 
éducateurs, pour aller sur un groupe WhatsApp où on pouvait 
anonymement dénoncer un cas de harcèlement, mettre des preuves, etc.

‘ ‘ 

‘ ‘ 
‘ ‘ 

‘ ‘ 

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Tiffaine, 15 ans

—Anaëlle, 15 ans

—Jade, 14 ans



4. Bien-être
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•Même médiane Garçons/Filles, mais 
filles plus étalées; garçons plus 
concentrés sur « Jamais »…

Q19. Je me sens seul(e)...

Le sentiment de solitude
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Très bienPas bien du tout Très bienPas bien du tout

•Garçons : 2x plus à se sentir « Très bien » 
dans leur corps 

•Filles : 12x plus à se sentir « pas bien du 
tout » dans leur corps 

•Enquête Inserm 1991 : 62% des garçons se 
trouvent séduisants contre 24% des filles.

Q20. Dans mon CORPS, je dirais que je me sens...

Le bien-être dans son corps

(Institut national de la Santé et de la Recherche médicale)



Enseignements :  
•Avant 12 ans : très peu de 
différences Garçons/Filles 

•Après 12 ans : grande différence !

p-val du Chi2
10-11 ans 0.4499
12-13 ans 0.0358
14-15 ans 0.0111
16-17 ans 0.0095

Est-ce que la variable âge est 
significative sur les différences 
Garçons/Filles ?OUI

Pas de différences signif icatives

}
Différences signif icatives, qui AUGMENTENT avec l’âge !

%

< 12 ans 12 ans +

G F G F

Pas bien du tout 1 0.0% 0.0% 0.8% 10.1%

2 6.7% 16.7% 5.0% 13.2%

3 10.0% 8.3% 18.2% 28.9%

4 23.3% 12.5% 35.5% 33.3%

Très bien 5 60.0% 62.5% 40.5% 14.5%

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Q20. Dans mon CORPS, je dirais que je me sens...

Le bien-être dans son corps, selon l’âge et le genre



Focus Group

1) Du harcèlement aux réseaux sociaux

On a peur du jugement des gens. Quand on met une 
photo sur les réseaux sociaux, on risque de se faire 
traiter de ‘pute’…

‘ ‘ 

‘ ‘ 
—Romane, 18 ans

Tu as toujours peur qu’on te dise : ‘Oh t’es moche !’

‘ ‘ 

‘ ‘ Les filles sont beaucoup plus critiquées. Il y a des filles de 3ème 
qui reçoivent déjà des ’T’es bonne !’ … 

‘ ‘ 
—Maelys, 14 ans

Les filles ont plus peur quand elles postent une photo parce que si 
elles sont trop dénudées, elles vont être traitées de pute !

‘ ‘ 
‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Sarah

—Léa, 18 ans



Focus Group

2) Des jugements sur le corps des femmes

Il y a plus de critiques et de jugements sur le corps des filles. Il y 
a plein de critères définis par la société…

‘ ‘ ‘ ‘ 
—Noémie, 14 ans

Il y a aussi le problème des princesses Disney, qu’on voit depuis qu’on est 
petites, et qui sont des modèles de filles parfaites, avec des corps minces…

‘ ‘ 
‘ ‘ Blanche-Neige, elle était jolie, et c’est pour ça qu’elle plaît. En tant que fille, on se 

pose tout le temps cette question : est-ce que je plais ou pas ? Et c’est encore 
accentué par les réseaux sociaux ! 

‘ ‘ 
—Tiffaine, 15 ans

—Léa, 18 ans

3) De Disney aux réseaux sociaux ‘ ‘ 

Dans les héros de dessins animés, ce qui est important pour les filles, c’est leur 
beauté. Alors que chez les garçons, c’est ce qu’ils font…

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Lucas, 18 ans

Nombreux commentaires 
comme celui-ci !



Focus Group

4) Les vêtements, la mode, des corps parfaits

Dans les magasins, les vêtements sont taillés sur des 
mannequins minces, très grands. On se dit : sur le 
mannequin, c’est joli, mais pas sur moi…

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Fadoua, 18 ans

Moi, chez Bershka, je ne rentre pas dans les pantalons !  Ca 
crée des complexes… 

‘ ‘ 
‘ ‘ 

—Lilou, 18 ans

Les filles se comparent beaucoup entre elles, surtout sur les 
réseaux sociaux. On nous montre des corps parfaits, mais qui 
sont tous refaits !

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Maelys, 14 ans



Focus Group

5) Construction du genre : attitude « de garçon »… 

Nous, les garçons, on apporte moins d’importance à ça…

‘ ‘ ‘ ‘ 

—Nathan, 15 ans

Les filles se comparent plus que les garçons. Moi, si je vois un mec 
avec des abdos, je m’en fous, je ne vais pas dire : Quel bol il a ! 

‘ ‘  ‘ ‘ —Tobias, 18 ans

C’est aussi une image que les garçons se donnent, qu’ils s’en 
foutent, qu’ils ne sont pas vexés…

‘ ‘  ‘ ‘ 

—Emma, 15 ans

Les garçons ne disent pas s’ils sont complexés, ce serait une 
faiblesse pour eux…

‘ ‘  ‘ ‘ 

—Noémie, 18 ans

… MAIS : 



Focus Group

6) La barrière de 12 ans 

— Jade, 15 ans

En primaire, tu ne te poses pas de questions. C’est en Secondaire que 
tu commences à faire attention.

‘ ‘  ‘ ‘ 
Les garçons ne vivent pas autant de changements physiques 

à 12 ans. Ca arrive plutôt  chez eux vers 14-15 ans

‘ ‘ 
‘ ‘ 

—Léa, 18 ans

A l’école primaire, on est peu nombreux, une vingtaine. On se connaît tous. 
Quand on arrive en Secondaire, on est beaucoup plus, il y a de nouvelles 
filles, il y a plus de différences. En plus il y a les réseaux sociaux… 

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Noémie, 18 ans

1. Secondaire 
2. Puberté 
3. Premier GSM : réseaux sociaux{

Synthèse des élèves



«  Les données montrent qu’à l’âge du collège, la 
différence des sexes s’installe. On devient garçon ou 
fille, non seulement physiquement mais aussi du 
point de vue des modes d’expression, dans le bien-
être comme dans le mal-être. Les filles se dirigent 
vers des troubles qui paraissent anodins, le 
tabagisme en fait partie, mais aussi la dépressivité 
et des idées suicidaires, alors que les garçons vont 
vers des troubles qui interpellent beaucoup plus, 
comme les conduites de violence, la consommation 
d’alcool ou de cannabis. »

Marie Choquet (épidémiologiste) Marcel Rufo (pédopsychiatre)• •

Rufo, M., & Choquet, M. 2007. « Regards croisés sur l’adolescence, son évolution, sa diversité », Paris : Éditions Anne Carrière.



Marie Choquet (épidémiologiste) Marcel Rufo (pédopsychiatre)• •
Rufo, M., & Choquet, M. 2007. « Regards croisés sur l’adolescence, son évolution, sa diversité », Paris : Éditions Anne Carrière.

« Parmi ceux qui souffrent d’anorexie ou de boulimie, 
plus de 90% sont des filles. Tous les troubles 
s’installent progressivement entre 14 et 19 ans, mais 
cette évolution s’opère de façon différentielle selon 
le sexe. Les garçons adoptent plutôt des «  troubles 
de l ’ag i r  » e t ce , d ’autant p lus que ces 
comportements sont considérés comme socialement 
acceptables (donc fréquents) parmi les hommes 
adultes. Les filles, elles, s’expriment plutôt à travers 
des troubles du corps (ou troubles corporalisés) et 
ce, d’autant plus que ces troubles font partie d’un 
mode d’expression typique des femmes adultes ». 



0

15

30

45

60

1 2 3 4 5

38,8%

26,4%
19,7%

11,6%
3,5%

Très bienPas bien du tout

Médiane

0

15

30

45

60

1 2 3 4 5

53,3%

24%
17,3%

4,7%0,7%
0

15
30
45
60

1 2 3 4 5

26,6%28,8%
22,3%16,8%

5,4%

Médiane Médiane

Très bienPas bien du tout Très bienPas bien du tout

•Garçons : 2x plus à se sentir « Très bien » dans leur tête (idem corps)

Q21. Dans ma TÊTE, je dirais que je me sens...

Le bien-être dans sa tête



Marie Choquet (épidémiologiste) Marcel Rufo (pédopsychiatre)• •

Rufo, M., & Choquet, M. 2007. « Regards croisés sur l’adolescence, son évolution, sa diversité », Paris : Éditions Anne Carrière.

«  L’estime de soi augmente en fonction d’une 
meilleure relation avec ses parents, ses frères et 
soeurs, ses amis, ses enseignants ». 
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Bien dans son corps et sentiment d’être écouté(e)
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Je me sens bien écouté(e) 
par mes parents…

Je ne me sens pas du tout 
écouté(e) par mes parents…

Dans mon corps :
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Très bienPas bien du tout

Je me sens bien écouté(e) 
par mes amis et amies…

Je ne me sens pas du tout 
écouté(e) par mes amies et 

amies…

Bien dans son corps et sentiment d’être écouté(e)

Dans mon corps :



0
15
30
45
60

1 2 3 4 5

45,6%

27,9%
18,4%

5,9%2,2%

Très bienPas bien du tout

0
15
30
45
60

1 2 3 4 5

16,9%
31%

16,9%
25,4%

9,9%

Très bienPas bien du tout

Je me sens bien écouté(e) 
par mon école…

Je ne me sens pas du tout 
écouté(e) par mon école…

Bien dans son corps et sentiment d’être écouté(e)

Dans mon corps :
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Je me sens bien écouté(e) 
par mes parents…

Je ne me sens pas du tout 
écouté(e) par mes parents…

Bien dans sa tête et sentiment d’être écouté(e)

Dans ma tête :
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Très bienPas bien du tout

Je me sens bien écouté(e) 
par mes amis et amies…

Je ne me sens pas du tout 
écouté(e) par mes amis et 

amies…

Bien dans sa tête et sentiment d’être écouté(e)

Dans ma tête :
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Très bienPas bien du tout
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Très bienPas bien du tout

Je me sens bien écouté(e) 
par mon école…

Je ne me sens pas du tout 
écouté(e) par mon école…

Bien dans sa tête et sentiment d’être écouté(e)
Impact moins fort de 

l’école…Dans ma tête :



Synthèse :

Modèles moins complexes (corps, image…) 

Situation groupe = miroir grossissant (Lipiansky, 1992) 

Recherche validation dans groupe (très) élargi 

Un « soi » unique dans un groupe unique (Sarbin, 1954) 

Capacité réflexive : stratégie sur tensions (Patte, 2010)

• Lipiansky, E.M. 1992. Identité et communication, Pais : PUF

• Sarbin, T.R. 1954. «  Role Theory  », in Lindzey, G. (Ed.) Handbook of Social Psychology, vol. 1, 

Reading, Mass. : Addison-Wesley

• Patte, Y. 2010. «  Construire son identité dans un environnement médiatique  », Recherches en 

communication, n°33, pp. 69-83.



5. Préoccupations



Je ne me suis jamais posé la question
36,7 %

Je ne sais pas vers qui me tourner
11,6 %

Je sais vers qui me tourner
51,7 %

Aussi : 
•Pas de différences Garçons / Filles 
•Pas de différences 10-14 ans / 15-19 ans

Q17. Aujourd'hui, pour des questions relatives à la santé, à l'alimentation, etc...

Éducation à la santé 



Je ne me suis jamais posé la question
38,8 %

Je ne sais pas vers qui me tourner
13,9 %

Je sais vers qui me tourner
47,2 %

Je sais vers qui me tourner

Je ne sais pas vers qui me tourner

Je ne me suis jamais posé la question

0 30 60 90 120

30%

9,3%

60,7%

34,9%

18,5%

46,6%

10-14 ans 15-19 ans

•Pas de différences Garçons / Filles 
•2 x plus nombreux 10-14 ans à ne pas savoir vers qui se tourner

Q18. Aujourd'hui, pour des questions relatives aux relations, à la sexualité, aux sentiments...

Éducation à la vie relationnelle, affective et sexuelle 



Vers des amis
7,4 %

Vers mes parents
40,4 %

Vers les réseaux sociaux
23,8 %

Vers les journaux
17,0 %

Vers la télévision
11,4 %

Q29. Pour m'informer, je me tourne PRINCIPALEMENT...

Pour s’informer



La violence sur les  réseaux sociaux
Le harcèlement

Les discriminations (racisme, sexisme...)
Le réchauffement climatique

Les guerres dans le monde
Les maladies

La pauvreté
Les inégalités sociales

Le fait de ne pas trouver d'emploi

0 15 30 45 60

18,8%
34,4%

39%
27,2%

51,2%
53,8%

50,9%
43,4%

30,1%

Q28. Aujourd'hui, ce qui m'inquiète LE PLUS, c'est... (plusieurs choix possibles)

Les préoccupations des jeunes
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Q32. J'ai des convictions 
"religieuses"...

Oui, de fortes conviction religieusesNon, pas vraiment

Médiane

Médiane

Q31. J'ai des opinions "politiques"...

Les opinions politiques et les convictions religieuses



Focus Group

On a des cours d’éducation sexuelle. Mais rien au niveau de 
l’éducation politique… 

‘ ‘  ‘ ‘ 

—Chloé, 18 ans

Il devrait y avoir un cours d’1h/semaine de citoyenneté et 
d’éducation politique. Moi, j’ai l’âge de voter et je ne connais rien 
à la politique, aux partis, etc.

‘ ‘ 
‘ ‘ 

—Camille, 18 ans

Il manque aussi un cours sur la gestion des factures, l’entretien 
d’embauche, la rédaction d’un CV, etc.

‘ ‘  ‘ ‘ 

—Anaïs, 18 ans



0
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21,2%20,9%

28,2%

18,5%

11,2%

Médiane

Q34. J'aimerais m'engager dans un 
mouvement pour faire changer le monde

0
7,5
15

22,5
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1 2 3 4 5

25,1%24,2%23,3%

14,5%13%

MédianeOui, tout à faitNon, pas vraiment

Oui, tout à faitNon, pas vraiment

Q33. J'aimerais m'engager dans une association pour aider les gens...

L’engagement citoyen



1. ENVIRONNEMENT / 
CLIMAT (69*)

2. PAUVRETÉ (33)

3. GENRE (22)

4. ANIMAUX (20)

5. RACISME (18)

6. HUMANITAIRE (17)

Réchauffement climatique 41

Pollution 14

Protection de la nature 6

Nettoyage Dyle 1

Ramassage déchets commune 1

Transition écologique 2

GreenPeace 3

Exctinction Rebellion 1Discriminations sociales 3

Inégalités 11

Pauvreté 13

Sans-abris 1

Réfugiés 1

Soli-dons 1

RedFox (PTB) 1

Restos du Coeur 2

Croix-Rouge 5

Racisme 16

Black Lives Matter 1

UNIA 1

Discriminations H/F 2

Féminisme 1

Sexisme 8

LGBTQIa+ 5

Violences sexuelles 5

Recherche identité sex & genre 1

Actions humanitaires 7

Pays pauvres 1

Famine 5

11.11.11 1

Médecins Sans Frontières 1

Amnesty 1

Oxfam 1

Protection animale 18

WWF 2

* Occurrences

**

** Associations citées spontanément

Q35. Si je devais m’engager dans un mouvement pour faire changer 
le monde, ce serait… 

L’engagement citoyen



Focus Group

Le poids sur leurs épaules (1)…
Le climat, ça nous préoccupe, parce que c’est notre avenir qui va 
être impacté. Ce qui m’embête, c’est que les politiques ne font 
rien… parce que eux ne connaîtront pas les impacts du 
réchauffement climatique. C’est ça la différence avec les guerres : 
là, ils voient tout de suite l’impact, alors ils agissent… Mais ce 
n’est pas comme ça pour le réchauffement climatique !

‘ ‘ 

‘ ‘ 
—Jade, 15 ans

Le réchauffement climatique, on ne parle que de ça, tout le 
temps, et on n’en parle qu’aux jeunes !

‘ ‘  ‘ ‘ 

—Emma, 15 ans

On nous en parle tout le temps. On a ce stress tout le temps. Est-
ce que je vais avoir un avenir ? Les gens nous mettent en stress, 
mas ne font rien, et n’ont rien fait !

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Alicia, 18 ans



Focus Group

Le poids sur leurs épaules (2)…

Il faut arrêter de mettre toute la responsabilité sur les jeunes, 
alors que les vieux ont niqué le monde avant nous !

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Inès, 15 ans

Ce que je trouve chiant, c’est que ça fait 50 ans qu’on le sait ! 
Mon père me parle d’un prof de l’UCL qui en parlait déjà quand il 

était aux études !

‘ ‘ 
‘ ‘ 

—Matteo, 15 ans

On nous rabâche avec le réchauffement climatique tout le 
temps ! On en entend parler à la radio le matin, à l’école en 
journée et le soir au JT. Alors, quand on nous pose la question, 
oui, on répond que ça nous préoccupe…

‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Anna, 18 ans

… au point de « biaiser » un peu les résultats :



Focus Group

En parler… sans culpabiliser !

Il y a une manière d’aborder le sujet avec les jeunes, ça ne devrait 
pas être culpabilisant, comme des attaques ou des critiques sur 
ce que l’on fait, du style : Vous devriez arrêter d’acheter des 
chaussures Nike ou des Iphone !

‘ ‘ 

‘ ‘ 
—Noémie, 14 ans

C’est aux marques de changer de comportement : arrêter de polluer, etc.

C’est aux gouvernements de forcer les entreprises à ne pas 
polluer. Ce sont ceux d’en haut qui doivent prendre la décision.

Au lieu de dire aux jeunes ‘Vous devriez arrêter d’acheter telle ou telle 
marque’, ce serait mieux de proposer des alternatives positives : montrer 

ce qu’on peut acheter en seconde main, etc.

‘ ‘ 
‘ ‘ 
‘ ‘ 

‘ ‘ 
‘ ‘ 

‘ ‘ 

—Byron, 15 ans

—Nathan, 15 ans

—Eva, 15 ans



6. Commune
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Médiane Médiane

Pas du tout en sécurité

Q15. En journée, dans les rues de ma commune, je me sens...

La sécurité en rue, en journée
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Pas du tout en sécurité

Q16. Le soir, la nuit, dans les rues de ma commune, je me sens...

La sécurité en rue, en soirée & la nuit



Ecole (profs, éducs...)
Mes parents

Mes amis et amies
Ma commune

Une association locale

0 30 60 90 120

18,4%
10%

70,8%
72,1%

40%

31,6%
40,3%

25,7%
21,5%

39,1%

50%
49,7%

3,5%
6,5%

20,9%

Pas du tout écouté(e) Un peu écouté(e) Bien écouté(e)

Genappe

Les Bons Villers

Villers-la-Ville
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9,7%

8,8%

11,3%

40,3%

37,5%

42,1%

50%

53,8%

46,6%

Pas du tout écouté(e) Un peu écouté(e) Bien écouté(e)

Q30. Je me sens écouté(e) par : 

Le sentiment d’être écouté(e)



En bus
14 %

En voiture (mes parents...)
32 %

En voiture (j'ai le permis)
2 % En trott'/Skate

4 %

A vélo
18 %

A pied
28 %

Enseignements 
•Emprise de la voiture (1er moyen de 
transport des jeunes dans leur 
commune) 

•A pied : 1er mode de déplacement 
doux (à pied > à vélo) 

•Bus et vélo pratiquement à égalité

Genappe Villers-la-Ville Les Bons Villers

A pied

En voiture
A vélo

En voiture

A vélo
A pied

En voiture

En bus
A pied

12 3 12 3 12 3

Q36. Dans ma commune, je me déplace LE PLUS SOUVENT...

La mobilité des jeunes



Structures et activités « Jeunesse »

Parmi les répondants et répondantes :  
•1 jeune sur 2 fait des activités sur Genappe 
•1 jeune sur 4 fait des activités sur Villers-la-Ville 
•1 jeune sur 5 fait des activités sur Les Bons Villers

Genappe et Villers-la-Ville « importent » des jeunes. Les Bons Villers « exporte » ses jeunes :  
•Pour 100 jeunes de Genappe, les activités de Genappe attirent 110 jeunes 
•Pour 100 jeunes de Villers-la-Ville, les activités de VLV attirent 107 jeunes 
•Pour 100 jeunes des Bons Villers, les activité de LBV attirent 71 jeunes

Chiffres faibles, mais :  
•Genappe attire plutôt les jeunes extérieurs par les écoles d’art et la MJ 
•Villers-la-Ville attire plutôt les jeunes extérieurs par les clubs de sport 



MJ « Le 38 »

Je participe souvent à leurs activités
5,0 %

J'ai déjà participé à une de leurs activités
12,0 %

Je connais mais je n'ai jamais participé à une de leurs activités
23,0 % Je ne connais pas

60,0 %

!!! Calculé sur le nombre de répondants à cette question. 9% n’y ont pas 
répondu. On peut penser qu’ils ne connaissent pas non-plus… 

Je participe souvent à leurs activités
9,0 %

J'ai déjà participé à une de leurs activités
22,2 %

Je connais mais je n'ai jamais participé à une de leurs activités
36,8 %

Je ne connais pas
31,9 %

Uniquement les jeunes 
de Genappe

Sur l’ensemble du territoire

%

Jeunes GEN Jeunes LBV Jeunes VLV

Je ne connais pas 31.9% 82.9% 88.7%

Je connais mais je n'ai jamais participé 36.8% 11.0% 8.5%

J'ai déjà participé 22.2% 4.9% 2.8%

Je participe souvent 9.0% 1.2% 0.0%

100.0% 100.0% 100.0%



Structures Villers-la-ville auprès jeunes Villers-la-Ville

%

MJ Marbisoux MJ Mellery Plaines été Mik'Ados

Je ne connais pas 54.2% 59.7% 37.0% 80.6%

Je connais mais je n'ai jamais participé 38.9% 29.2% 28.8% 11.1%

J'ai déjà participé 5.6% 9.7% 24.7% 1.4%

Je participe souvent 1.4% 1.4% 9.6% 6.9%

100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Autres structures « Jeunesse »

Enseignements 
•Les « MJ » non-reconnues sont beaucoup moins connues auprès des jeunes 
de leur propre territoire que Le 38 pour les jeunes de Genappe. 

•A Villers-la-Ville, seules les plaines d’été ont des scores de connaissance et de 
participation similaires à ceux de la MJ à Genappe. 

•Chiffres faibles, mais Genappe attire 2x plus de jeunes de LBV que de jeunes 
de VLV (cohérent avec LBV = commune « exportatrice » de jeunes).

MJ Mellet auprès jeunes Les Bons Villers

%

Je ne connais pas 66.3%

Je connais mais je n'ai jamais participé 26.5%

J'ai déjà participé 6.0%

Je participe souvent 1.2%

100.0%
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Très bien informéPas du tout informé Très bien informéPas du tout informé Très bien informéPas du tout informé

Médiane Médiane Médiane

Médiane

Q37. A propos des activités destinées aux jeunes dans ma commune, je me sens...

L’information sur les activités « Jeunes »



%

GEN LBV VLV

Réseaux sociaux de ma commune 20.3% 26.2% 21.5%

Journal communal / Site communal 6.5% 9.0% 19.2%

Mes parents 35.5% 27.6% 36.2%

Mon école 17.7% 11.0% 8.5%

Mes amis 19.9% 26.2% 14.6%

Autre (préciser)

100.0% 100.0% 100.0%

Enseignements 
•Pas d’immenses différences selon les 
communes 

•Parents : 1ère source d’infos partout 
•Un peu plus Journal à VLV, un peu plus 
l’école à Genappe (en fait à 
Genappe : Journal = très bas !)

Réseaux sociaux de ma commune
Journal / site communal

Mes parents
Mon école
Mes amis

0 10 20 30 40

19,8%

12,9%

34%

10,8%

22,6%

Score le plus faible !

Q38. Je suis informé des activités et événements qui se passent dans ma commune grâce à : 

L’information sur les activités dans la commune



Genappe Les Bons Villers Villers-la-Ville

Entreprenante et avec pleins de projets. — Fille, 14 ans 

Une commune avec énormément d'animation pendant toute 
l'année et proposant énormément de choses pour tout le 
monde. — Garçon, 13 ans 

Plein de nouveaux projets. — Garçon, 16 ans 

Une image d’une ville qui bouge. — NPP, 12 ans 

L'image que j'ai de ma commune c'est qu'elle est très 
spatieuse parce qu'il y a beaucoup de magasins alimentaires, 
d'activités pour les jeunes comme un skateparc, un terrain de 
foot et de basket,etc. Il y a un ravel pour se promener ou faire 
du vélo. Il y a également beaucoup d'arrêt de bus disponibles. 
Il y a aussi un restaurant et une piscine communale ainsi 
qu'une bibliothèque et des écoles. Le petit inconvénient c'et 
que il n'y a pas de shopping ou de magasins vestimentaires. — 
Fille, 15 ans 

Les Bons-Villers est une commune où il fait bon vivre. — Fille, 18 
ans 

Les Bons Villers est une commune où il fait bon vivre et 
agréable. Je trouve cependant dommage le peu 
d'informations que j'ai par rapport à ce qu'il s'y passe (d'où 
mes abstentions de réponse) — Garçon, 16 ans 

dynamique et il fait bon vivre — Garçon, 16 ans 

Une commune plutôt sympa, mais ou il n'y a pas grand-chose 
à faire. — Garçon, 1 ans 

Une commune sympa où il n'y a pas grand chose comme 
activités de sortie pour les jeunes. — Fille, 14 ans 

Elle est chouette malgré le fait qu’il manque des choses. — 
Garçon, 14 ans 

Paisible et verte, mais pas très active et animée. — Fille, 17 ans 

« Active » « Bon vivre » « Sympa, mais… »

Q39. Question ouverte : Quelle image as-tu de ta commune ? (Exprime avec tes mots l'image que tu as de ta commune)

L’image de leur commune
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Médiane
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(Pas de différences Garçons - Filles)

Oui, tout à fait !Non, pas du tout !

Non, pas du tout ! Oui, tout à fait ! Non, pas du tout ! Oui, tout à fait ! Non, pas du tout ! Oui, tout à fait !

Q40. Plus tard, j'aimerais vivre dans la commune où j'habite...

Vivre plus tard dans leur commune



Pas le but de développer une vision « des jeunes » 
Des jeunes pas si différents… 
… dans un monde qui change (réseaux sociaux) 
Différences de genre toujours marquées 
Peu d’innovation en matière de socialisation

Des loisirs intemporels 
Des lieux collectifs 
L’école 
Les parents 

Demande de participation
Pas la politique traditionnelle (peu informés) 
Questions de société 

Une conclusion ?



Assuétudes, consommation de tabac, drogue,… 
Santé, alimentation, pratique sportive 
Décrochage scolaire 
Harcèlement 
Rapports de genre, vie sexuelle et affective 
Rapport à la ruralité, monde de l’agriculture 
Relations inter-générationnelles 
Perceptions de l’avenir 
Comportements liés au climat 
… 
.. 
.

Des pistes à poursuivre ?



Merci !

yves@le38.be 0496/42.21.92

Chargé de mission « Jeunesse »
Yves Patte

… Questions ?


